

開放文學 – 英雄傳奇 – 說呼全傳 第六回 王金蓮奇緣巧遇 包文正力救呼郎

裊裊城邊柳，青青陌上桑。 提籠忘彩葉，昨夜夢漁陽。

話說金蓮在繡房呆想這夢，恰是使女翠桃來說後園百花齊放。金蓮喚了翠桃，同出繡房來到園內。金蓮道：「翠桃你看，果然千紅萬紫百萼齊輝，又聽黃鶯弄舌，紫燕呢喃，黃蜂飛舞，玉蝶穿簾。堤上梨花似雪，池邊柳絮如銀。一陣陣香風遠送，笑盈盈主婢同行。」翠桃道：「小姐，這是萬花樓了，我們進去坐坐再走。」那金蓮上樓一望，果然園景不讓蓬萊，你看太湖石獨立玲瓏，紫蜂岩怪石千重。金蓮遠遠望去，忽見桃源洞邊紅光燄燄，即喚翠桃住桃源洞去看來。

那翠桃奉小姐之命，來到桃源洞口一看，說道：「呀，裡邊睡的書生，是那裡來的？我且不要管他。」就喊一聲「捉賊！」守勇聽喊，大驚說道：「姐姐，我不是賊。」翠桃道：「你既不是賊，在此做什麼？」守勇道：「姐姐，難生實不相瞞，只因連日路途辛苦，且有官兵後面追來，難生見尊府園門未關，所以躲避尊園。翠桃道：「嚇！你說後面有官兵追捉，避入我園，明明是強盜了！待我通報員外，叫官兵來捉你。」守勇道：「啊呀！姐姐，難生不是強盜。因爹爹呼必顯奉旨巡城，那曉龐妃僭了正官的儀仗，俺爹爹不許龐妃僭用，誰想龐妃回宮哭奏，朝廷怒令妃父龐集，領兵抄滅俺呼家將。那時，俺爹娘叫難生走避，尋訪兄弟，後可復仇。這話難生句句實情，望求姐姐憐救。」正是：

負罪將軍在此逃，野田芳草緣迢迢。

高台愛妾魂消盡，憑仗丘遲為一招。

那翠桃聽說，見他品格不凡。翠桃道：「據你說，呼千歲是令尊，你就是呼千歲的世子了。既如此，同我去見小姐，看你的造化。」守勇道：「總要姐姐相救。」

翠桃上樓，見了小姐說道：「那桃源洞邊並沒有什麼紅光，卻是一個少年，睡在桃源洞裡，我就叫喊捉賊，他說不是賊，因官兵趕來，暫避我家園內的。」守勇聽翠桃稟明小姐，就稱：「難生呼守勇叩見，求小姐相救！」那金蓮聽他說難生呼守勇，就把他一看，心中暗想：「莫非此人就是仙姬與我所說的青龍星麼？如果是他，也不在一生姻眷。金蓮正在思想自己終身，守勇一旁懇懇求救。適當時此，忽聽得炮驚天地，翠桃道：「小姐，不好了，外面但是官兵來也。」金蓮道：「不妨，你且快叫呼家少年換了衣服，讓他在女工伴裡等著，待我與員外講明，好來救也。」

翠桃領了守勇，改妝上樓，女伴們見了，問道：「翠姐，這是那家的小姐？」翠桃道：「這是員外的親戚，到此看學刺繡的。」

道卻橫波字，人前莫漫羞。

只因兵馬到，喬妝扮女流。

且講金蓮來到書房，見了員外，說道：「爹爹萬福。」員外道：「女兒出來為何？」金蓮道：「爹爹，女兒昨夜得了一夢，甚奇：見一條青龍對我旋繞，忽然又有一位仙姬，說道我們園內有青龍星避難，教我相救於他。今早女兒同翠桃進園，見桃源洞邊紅光射天，令翠桃看來，說道洞內睡一少早，問他，說是呼家將之子呼守勇，因官兵追捉，他就躲入我園。如今又聞炮聲大震，官兵圍在我們莊上。兒恐搜查出來不便，已令翠桃教他改妝，躲在繡樓，只說是學繡工的。」員外道：「如果是呼千歲的令郎，老夫也該相救。若官兵要來搜捉，不妨說是前村李員外家的小姐，在此學繡工的便了。」員外正說，果聽炮不絕聲，馬嘶人鬧，也覺有些膽怯。這是：

同時一脈舊英雄，輔宋平遼立大功。

先帝念臣加社稷，一朝涂滅逐孤鴻。

卻說龐丞相領兵追捉，遠遠看見呼守勇模樣，不料轉過灣來一望，絕無影跡，想必這賊決然躲在此處，即令三軍紮下營伍，把過王家莊圍了，這教廳中捉繫，怕他逃上天去？丞相看見一座牌坊，上寫：「御賜功臣府」，說道：「咦，莫非是王貴老將軍的府居？咳，難得他這公子，朝廷襲蔭他爵祿。那公子王汝南不願出仕，性愛林泉之趣，自己守了田園，頗有員外之稱。如今他這莊子，卻也不小，方才那個呼賊，想必躲在他家。」丞相即吩咐三軍，且把王家莊前後守好，方可進門搜捉。三軍就奉令圍守，丞相帶領一千精壯的將士，一直趕進王家，齊說搜捉呼家兄弟。

那員外府中這些男女，個個嚇得目瞪口呆趕進裡邊報說。員外道：「你們不必驚惶，待我去問龐集。」員外出廳，問道：「老太師，今日提兵到舍，想是朝廷有旨來的。」丞相道：「員外，今日造府，也算得奉旨的了。」員外道：「太師差矣，既不奉旨，何敢領兵騷擾我家？誰不曉得我先父王老將軍，系宋朝的功臣，襲蔭子孫的府居。我是辭職歸田的員外，你敢無事生非，乘機劫掠麼？古云：鋼刀雖快，不斬無罪之人。豈可率兵鼓噪？」丞相聽說大怒，一把扯了員外，說道：「你好大膽，敢將反賊呼守勇呼守信窩藏在家？你的身家性命都難保了，還敢強辯！」丞相道：「眾軍士，快到裡邊搜捉反賊！」丞相一把攙了員外，說道：「你們先從大門搜起，一直搜到裡面。」嚇得繡樓上的女子，個個抖倒。金蓮、翠桃嚇得魂飛大外，那假裝的小姐猶如泥塑。

員外硬了頭皮，上了繡樓，說道：「這班女子是繡工的。」那丞相細細看到西首這個女子，品貌象男的，卻是疑惑，故意喝他一聲道：「員外，你何必遮瞞，自討苦吃。那西首喬妝的明明呼守勇，你還要瞞我則甚。快快交代出來，好救你的性命！」員外道：「丞相，你道那西首這女子，他就是前村事員外家的小姐，在我家學繡的，包文正是他的母舅，老太師，請看準了講，不要錯認了。」丞相聽說，沉吟半晌，說道：「這個女子，實有蹊蹺。」員外想道：好了，如今老龐有些軟了。正是：

逢人且說三分話，不可全拋一片心。

若然吐露真機與，禍起蕭牆命豈傾。

且說龍圖閣學士包拯自歎道：「我想告病的時節，蒙朝廷十分寵愛，命我病痊速行就職。咳，我包文正上感天地生成之德，下叨人君加我天祿，如此洪恩，教我怎生答報，只好盡忠孝，代天宣化，輔政惠民，仰答天地好生之心。」文正正思念天恩，忽家人報說：「呼家將被龐妃毒害，奉旨誅滅全家了。聞得呼家兩位世子逃在王員外家裡。如今龐太師領了兵馬，在員外府中，搜捉呼家那兩位世子。」包公聞聽大怒道：「老龐啊老龐，你忒煞橫行了！我如今病已好了些，不日就要入朝辦事，待我把這政績理他起來。閒話休提，且到王家，看老龐怎麼！」

包公就上了雕鞍，來到王員外家裡，見那龐丞相指定這喬妝的，說是個男子。王員外道：「丞相，可曾認得明白，到底是真是假？」那丞相聽王員外這般說法，心中好不狐疑，若說是真的男人，這便治他的死罪，倘然果是李員外家的小姐，豈非又惹出事來。這教進退兩難，如何定局？嚇，有了！且唬他一唬再處。丞相道：「員外，你說這喬妝的是包文正甥女，李員外的小姐，但是老夫難瞞的。軍士們，你與我把這喬妝的洗剝了他！」那金蓮、翠桃聽說，急得面如土色，守勇膽戰心驚。員外硬了頭皮，喝一聲，「呔！奸賊，你擅敢在此放肆，既要洗剝，也該請了李員外同包文正到來，洗剝未遲。」

道言未了，恰好包公進廳。員外道：「包大人，你今日來得湊巧，不道丞相將令甥小姐錯認是呼家世子喬妝的，說要洗剝他衣裙哩。」包公聽了，疾忙上樓道：「龐太師費心了。」丞相道：「包大人，這是朝廷密旨，不得不遵。」包公哈哈大笑道：「好個不得不遵，但是朝廷差你捉的呼家兒子，並未教你洗剝李小姐。你仗了龐妃的勢頭，欺我老包的甥女，他好端端在王員外家學繡，你狠巴巴硬要洗剝，明明在王家尋釁，欺唬這班女子。如今苦我老包不著，與你去面君，看聖上如何？」丞相道：「包大人，諸凡要你教我，何必如此深責。今冒犯了員外小姐，亦可說明，總要請大人息怒。既然員外府中沒有姓呼的，我們快到別處追趕。」

三軍立刻起營。那丞相又取黃金百兩，送與小姐壓驚。包公道：「這倒不消。」丞相道：「包大人，這是老夫的微意，不必推卻。」包公哈哈大笑，說道：「老太師，你好象《三國志》上的周瑜了。」丞相道：「這是何解？」包公道：「你道忘了，這教周郎妙計巧安排，賠了夫人又折兵！」那丞相道：「包大人，休得取笑。」包公道：「如此，舍甥倒要領的了」不知以後如何，且聽下回分解。